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January 3-11, 1972 
604 Intcrvie\vS 

In Io\va, the President leads Huskie and Kennedy by 87. and is 18% 
ahead of Hurrtphrey. 'fhe undecided vote is less than 77.. 

\\hen Hallacc is included on the b.:11lot, the President's lead in­
creases sli~htly over all candidates and the undecided remains the 
same. 

On the Nixon/:·iuskic/Hallace bnllot, the President's strcn~th follom; 
traditional Republicnn lines. He trnils substantially mnong Catholics 
but is ahead nationally. The trade off between Republicans and 
Democrats :i.s even for :ruskie and the Presidcc.nt, but the President 
receives over half of the ticket-splitters. 

The President's overall approval rating is 57/~ Hith 357. disapproving. 
His rating ou Vietnam and the econorny are slif;htly higher than the 
national aver:1ge. Catholics split evenly on the President's general 
job approval rating. 

Over t\·lice as many voters are able to rate the President "s ability 
to handle issues as arc able to rnte Huskie. As in other··states 
Kennedy is better knoun than Huskie, but still far behind the 
President. It can be assumed thnt there is a possibility Huskie 
and Kennedy \dll 5.ncrcase their share of the total vote as nore .. 
voters arc able to rnte their abilities. The President ap,pears 
to be most vulnerable on unemployment and drugs.· 

Iovm has a high proportion of rural and farm residents. These people 
tend to fe.vor the President at a higher level than the stc.te and 
national averages. Agriculture and farm problems are mentioned 
more oftc~ than the stnte average but still le~ far behind the 
typical state problems of taxes and unemployment. There is no 
rea&on to expect that the farn vote Hill not support the President 
at least equally as strongly ns it did in 1968. 

Governor Ray, Senator Hughes, and Senator Hiller all receive high 
approval rntinr;s. Ray, \vhose term expires this year, is ahead of 
his Democrat opponent, Paul Franzerberg, with 607. compared to 
Franzerberg' s 31% ;-Jith 97. undecided. 

The President is in good shape in Imva and no serious campaign pro­
blems exist. He can be expected to win by at least 1968's margin. 
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Nixon ~~usldc-~ . \·~.-:1 lnc~ Undecided ~~l:~ !J c ~~ ---
Total - 100i; '•B 38 8 6 60'• 

t.~g('; 
J.C-2!, ycnrs 39 lt9 9 3 71; 

25-3!• · yc·;~n:; 51 39 7 3 127 

35··':!' years 50 36 10 4 90 

'•5-5!; ycm:s 41 43 10 6 91 
55-G!; yc~n; '•5 lt2 '• 9 62 
65 ycr·rs ·~ 58 27 5 10 158 

Educ<. t:i.on 
.... -------··-
l .. ens t:hr:n hiL:h school 1!5 36 9 10 172 
Hit\h f:chool r~rnduatc. 49 39 8 ·~ 238 
Collc&e 51 L,Q 5 4 192 

~~r:'-"~<2::! 
Catholic 31 52 9 8 12lt 

• Protest:aut 54 31~ 7 5 459 
JC\Jh:h ·o 100 0 0 1 

Other 43 51~ 0 3 19 

. 
Rrtcc 
Hhite '•7 39 8 6" 599 

H<.•gro 80 o· 20 0 . 
•. 3 

Oric:.tal 100 0 0 0 1 
Mcxic~n A~crican 100 0 0 0 1 

Un5.on ---
)'c~s 34 45 12 9 157 
No 53 36 6 5 447 

·lnco:-.1n -----·---· Unc.lcr $5,000 53 32 7 8 118 

$5,0CC)-9,999 '•8 '•1 ·1 4 202 

$10, (j()Q-1.'1 '999 '•3 46 .8 3 138 
$ J.5, (iOO ·:· 56 33 : 7 4 82 

Sex 
Hnlc '•9 36 10 ·9 300 
l•\""!i:!~ J.c. 47 '•1 5 7 30'• 

• 
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• RATINGS 0~-l ABILITY 
TO HAXDLE ISSUES 

Percentage Percentage 
Current Ratinr. , .. 

"~;,:on --~ntin~ !!usl(ie 

Issue Voting Pm;itivc ~cgative Positive ~cgativc 

Total 47% 46% 29% 8% 
Unemploynent Nuskic 34 61 37 7 

Nixon 60 34 21 11 

Total 44 44 27 10 
Buss:i,ng Huskie 37 50 41 11 

Nixon 53 29 20 11 

Total 58 37 30 9 
Gen. Unrest Hu~lde 37 60 48 5 

Nixon 78 16 21 11 

Total 53 42 26. 10 
Taxes Huskie 40 56 47 4 

Nixon 67 30 16 14 

Total 49 44 31 9 

Drugs Huskie 42 51 46 9 

• Nixon 56 38 22 11 

Total 56 37 29 10 
Crime Huskie 49 45 46 7 

Nixon 64 30 21 13 

Total '12 26 29 12 
Vietnam Huskie 55 44 47 10 

Nixon 90 9 21 ll• 

Total 76 30 26 13 

Inflation Huskie 55 44 48 8 
Nixon 80 16 15 17 

Total 67 24 32 8 
Race Huslde 56 36 49 7 

Nixon 80 13 24 9 

Total 68 23 36 6 
Environment Huskie 62 30 50 7 

Nixon 74 18 · .. 30 6 

Total 67 26 34 6 

Health Care Huskic 63 33 47 5 
Nixon 75 18 29 7 

Total 74 18 34 4 

Education Hu~kie 69 23 51 2 
Nixon 81 11 28 6 

• Total 81 14 31 8 

Defense Huskic 75 20 47 6 
Hixon 90 7 24 11 

0 
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• 
Percent<tgc Ratb;- Nixon 

Huskic Nixon Total 
Voters Voters Voters 

Neck 17% 13% 16% 
Neutral 21 22 21 
Aggressive 59 63 60 

Unjust 28 3 15 
Neutral 27 18 22 
Just 43 78 65 

Incoi1lpe tent 26 5 16 
Neutral 25 11 19 
Corepetent 46 82 61 

Reserved 48 22. 34 
Neutral 18 20 19 
Frank 31 55 44 • Lacks hur.:or 39 11 24 . 
Neutral 21 20 20 
Sense of humor 37 67 53 

Old fashioned 30 18 22 
Neutral 31 25 26 
Up-to-date 38 55 '•9 

Relaxed 28 49 38 
Neutral 21 24 23 
Tense 49 24 36 

Soft 25 17 22 
Neutral 37 36 '36 
Tough 36 45 39 

Liberal 23 . 22 22 
1\cutrai 30 30 31 
Conservative 43 45 43 

• 

10\-ra 
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604 lntcrvie\-lS 

Pcrcenta_ge Ratin~ l!uskic 

Total Huskie ~ixon 

Voters Voters Vot('rs 

10% 17% 7% 
30 26 31 
32 39 31 

7 4 9 
32 20 1.o 
34 58 21 

6 5 5 
26 11 34 
40 64 31 

13 17 12 
31 20 39 
29 45 19 

8 8 8 
35. 26 39 
30 50 . 22 

10 11 9 
. 32 21• 37 

30 45 23 

26 48 16 
33 20 38 
14 13 16 

.14 15 14 
40 38 1•3 
18 27 13 

"25 32 21 
33 24 38 
12 19 10 
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North C:uoJi t!.:l 
January 3-15, 1972 
803 Intcrvlct>s 

In K0rth Carolina, tl1e President enjoys a substantial lead against all candidates. 
In the t\·!o tvay r:.:ccs, ~Hxon lc:.~ds Hu:;l:ic by 19;; and Humphrey by 25%. Kennedy is 
the Dtrongcst Democratic contender; however, he is still 14% behind the President. 

Althou~h the r.1argin for Nb~on declines in all races t·!hen Hallace is on the ballot, 
the President is still able to maintain a r;ubsta:1tial lead. Ni:~on loses a st:bstan­
tial number of Rcpublicon vo tcrs to \·!all .::lee; hm,·cver, he receives more Democratic 
votes to achieve a net cain on tradeoff. 

Relative to !fuskie, the President runs well with all voter eroups, especially 
ticket-splitte::..·n and younp,cr voters under a1;e 35. The percentage of black voters 
for iU::-:on is I4~:>rc than t\dce the n.:1 tiona! level. 

The President's nrproval raUng araong all vo tcrs is 577., with 28% disapprovi,,g. 
This is sli3htly better than the national level. Younger voters (under 35) hnve a 
significantly hi~hcr level of ~?proval than the national average. Younger voters 
also display greeter approval of ~ixon's handling of Vietnam and the economy. 

Alvarcncss of the President 1 s ability to handle specific issues far exceeds that of 
his Dcuocratic rh·als. Only 37% <1rc m-wre of ~·Iuskic 's abilities ·lvh:i.lc 63;~ are c;.:.;rare 
of Kennedy's. k7areness of the President's abilities to handle issues ranges from 
857. to 97%. Nixon ,,•as rated lo~·.rest on his ability to handle probler..s relating to 
drugs, unerq)loym~nt, and bussing. 

'l'he rr.ost irnport<lnt na.tional issues arc Vietnam, the economy and drugs. On the state 
level, the leading issues are drug abuse, education, and uncr.1ployment. 

The opinfon of North Carolina voters on school dese~regat.;ion should be given special 
consideration bcc~use of tte recent decision of the U.S. Suprcuc Court in Swann v. 
Ch~_J otte-l·!ecJ~l~n!,,rg Bq_ard of Educnti.on directly affecting a large metropolitan area 
in tld s state. Evc'"n ~d.th all of the publicity given to the case, only 11; said that 
school intc~ration l·:as the single most ir::portant problem facing the n<1tion. Bussing 
is only raentiotv·.d by 8% llhen votern \·.rt~re asked the greatest probler.1 facing the 
state. Tllrougbot't all of the bussing controversy, 60% of the Horth Carolina voters 
are in favor of school jntcgration. tllicn voters were asked to select the greatest 
failura of the President from an issue list (including bussing), 22% indicated 
selected the bussing ansl·rer. Bussing docs not becorae itnportant until it is tlen­
tioned and cn?hasized. 

In general 60~~ of the voters approve of the treatment of blacks under the ad::J.ir.is­
tration. J\mong blac.ks the Approval rat.:: is lf77. favorable CO!:tpared to 20;.~ unfavor.:1blc. 
Both figures of a;>proval arc higher in North Carolina than the rest of the country. 

Republican senatorial candidate James Broyhill and Ja~cs Gardner run substantially 
behind Dsmocratic incu~bcnt Everett Jord3n. Gard~cr does very vell with tickct­
splittcrti (Sl:n, co1::pnrcd to Droyhill \:i1o run~; poorly \vith this voter group (16~0. 
Broyhill is also ~cck among Republicans. Decocr~tic guh~rnatorial candidate, Pat 
Taylor i1:1s a suh:;u:.ntial leu(l over James Gardner .:md Jm:tas Holshouser. Both 
Rcpuhlic.:m candidntes do pou:.:ly Hith ticket-splitters. Senator Everett Jord.:m 
has <HI approval r:1tc of '• 7;; with 9~~ d:i.supi>roving and 4l.~~ unable to anst:cr • 
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North Carolina 
January 3-15, 1972 
803 Interviews 

North Carolina is a safe state if either Hual:ie or Ilumph.rey receives 
the nor.Jination, reeardlcss of \·lhether \·lallace is on the ballot. 

necause of the likelihood of l·fuskie or Humphrey being chosen, 
North Carolina is not a priority state at the present time. If 
Kenncjy receives the nomination, tole should take an additional look 
at ~orth Carolina then. 

If Korth Carolina is typical of other border states, the President's 
ability to continue to attract ticket-splitters and particularly 
young voters in these states vill be very important. It appears 
that young vot~rs in the border states and in the South are nruch 
more inclined to support the President than they are in other 
regions of the country. Therefore, in these states the President's 
increased support a:non3 young voters may \•7ell help him offset th~ 
lack of behavorial Republicans in the electorate. 

The data on school bussing from North Carolina is important in deal­
ing \lith this problc:n nationally. The problem ;i.s not foremost in 
the voters n~ind and until it is mentioned, there arc no negative 
implications for the President. In other \-lords, the President 1 s 
"lol-' profile - voluntary compliance" appronch ha.s been effective, 
and should be continued here and elset-1here. 

· . 
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Nixon Nuskie Hallace Undecided Number --- --
TOT/.L 100% '•0 28 20 12 803 

Age 
18-24 years 40 26 23 11 107 
25-33 ycnrs 41 30 20 9 172 
35-lt4 years 42 28 20 10 156 
45-5!1 years 43 26 20 11 129 
55-64 years 37 29 13 21 110 
65 years + 36 26 22 16 127 

Educntion 
Less then hish school 33 26 23 18 259 
High school graduate 43 26 25 6 287. 
College 54 33 6 7- 255 

Rclir~n 
Catholic 22 58 13 7 19 
Protestant 42. 26 20 12 751 • Jc\dsh 30 48 0 22 6 
Other 12 46 27 15 27 

Race 
Hhite 44 21 26 9 732. 
Negro 25 51 0 24 69 
Oriental 0 0 0 0 0 
Hexican Ar.1erican 0 0 0 0 0 

Union 
Yes 39 31 21 9 106 
No 40 27 20 13 697 

lncor.JC 
Under $5,000 37 "39 19 15 176 
$5,000-9,999 39 24 27 10 284 
$10,000-14,999 51 23 20 6 162 
$15,000 + 54 32 7 ·7 91 

Se>: 
Hale 40 28 23 9 401 
Fcn:.:1le 1.! 26 17 16 402 

• 
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Unemployment 

nus sing 

Drugs 

Unrest 

• Crime 

Inflation 

Vietnam 

Race 

Taxes 

Defense 

Education 

Envlronocnt 

• Health Cm:e 

Current 
Voting 

Total 
11usl~ie 

1\ixon 

Total 
Huskie 
Nixon 

Total 
Huskie 
Nixon 

Total 
Huskie 
Nixon 

Total 
Huskie 
Nixon 

Total 
Huskie 
l\ixon 

Total 
Huskie 
Ni){On 

Total 
'Huskie 
Ni>:on 

Total 
Huskie 
Nixon 

Total 
'Huskie 
Nixon 

Total 
Huskie 
Nixon 

Total 
Huskie 
Ni>;on 

Total 
Huskie 
Nixon 
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RATI~~GS O:l ABILITY 
!1.'0 lU.::m.E ISSUES 

Percentage 
Rnt:i1~~ :lb:on 

Positive Negative 

56% 
3'• 
74 

36 
38 
45 

45 
39 
59 

54 
41 
71 

56 
45 
70 

71 
51 
85 

73 
51 
90 

60 
53 
75 

63 
59 
78 

76 
64 
89 

72 
67 
85 

62 
76 
51 

73 
611 
82 

37% 
59 
19 

57 
55 
49 

27 
49 . 
36 

37 
48 
22 

35 
45 
23 

22 
40 
10 

24 
46 

7 

34 
43 
19 

30 
37 
17 

12 
20 

4 

20 
24 
11 

23 
14 
33 

18 
26 
11 

North C~:rol ina 
January 3-1~, 1972 
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Percentage 
:Rnt"in~ l·:usld.~ 

Positive Ne~'-,<1-t_i_v_e 

25% 
44 
23 

20 
'•4 
18 

24 
42 
24 

23 
46 
20 

24 
41 
24 

26 
48 
22 

23 
43 
20 

23 
47 
Hi 
24 
47 
21 

24 
43 
21 

27 
47 
29 

28 
'•5 
29 

29 
49 
28 

12% 
10 
17 

16 
7 

20 

12 
5 

16 

13 
6 

19 

14 
12 
17 

11 
2 

19 

13 
5 

20 

14 
9 

19 

13 
7 

19 

13 
9 

19 

11 
6 

12 

9 
8 

12 

8 
0 
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PERSONALITY ATTlliEUTES 

Pcrcent~~~c Rating Ni:-:on Percentar,e Ratinr, Huskic 

Huskic Ni:;.:on Total Total Huskie Nixon 
Voters Voters Voters Voters Voters Voters ---

Cold 43% 7% 22% 9% 8% lll% 
Neutral 22 17 21 29 8 32 
Warm 33 73 53 26 56 20 

Inexperienced 17 0 7 14 15 1/J 
Neutral 21 7 12 24 7 28 
E::-:perienced 59 91 77 26 51 24 

Closed 1-linded 40 9 22 1.2 17 15 

• Neutral 17. 14 15 28 11 30 
Open llinded 40 74 58 24 45 21 

Untrained 12 1 6 1r 4 11 
Neutral 19 4 11 25 16 . 25 
Trained 66 92 78 28 45 30 

Timid 22 11 16 8 6 11 
Neutral 19 21 25 26 14 26 
Bold 54 65 54 29 52 28 

Dishonest 25 3 11 6 9 9 
Neutral 24 8 15 30 16 31 
Honest 47 87 70 27 48 25 

Introverted 25 28 27 11 25 8 
Neutral 42 36 40 34 22 32 
Extroverted 25 28 24 18 23 25 

Daneerous 25 2 10 9 9 11 
Neutral 33 13 23 26 11 27 
Safe 38 82 52 28 52 27 

Uninformed 16 7 11 11 13 13 
Neutral 21 8 16 25 12 24 

• Infor1:tcd 60 82 69 27 47 28 
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D (Cont'd.) 

Perccnta~e Ratinn Nixon Perccntn~e Ratin~ }fuskie 

Huskie :Nixon Total Total Nuskie Nixon 
Vote.rn Voters Voters Voters Voters Voters 

Heek 16 17 18 9 9 12 
Neutral 33 22 27 29 16 29 
Aggressive 47 57 50 25 47 24 

Unjust 32 4 14 6 8 7 
Neutral 23 9 16 29 15 30 
Just 42 .. 83 66 29 49 28 

Incompetent 6 2 12 12 14 13 
Neutral 13 13. 17 26 11 28 

• Competent 79 81 64 25 47 24 

Reserved 44 22 30 12 15 14 
Neutral 29 14 21" 30. 12 34 
Frank 24 61 44 21 45 17 

Lacks humor 31 8 19 14 13 19 
Neutral 26 14 20 28 15 27 
Sense of humor 39 76 57 22 44 19 

Old fashioned 39 14 23 8 14 7 
Neutral 21 19 20 29 16 34 
Up-to-date 36 64 52 27 42 24 

Relaxed 33 49 .40 14 19 20 
Neutral 25 23 25 . 31 15 33 
Tense 38 25 30 18 38 12 

Soft 22 ·18 21 12 9 15 
Neutral· 37 34 36. 32 . 27 30 
Tough 37 46 38 19 36 20 

Liberal 20 19 19 27 14 30 
Neutral 33 30 33 30 24 30 
Conservative 45 47 43 7 35 5 

• 




